

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS AGRUPACION SOCIALISTA DE INFORMACION GENERAL

Los miembros de la Comisión municipal que han intervenido en las conversaciones sostenidas con la Empresa de Aguas, habrán observado nuestra discreción silenciando cuanto ellos nos pidieron para que no pudiera dar lugar a sospecha esta intervención periodística, que había influido en el rompimiento de las conversaciones. Este silencio bien merece el calificativo de heroicidad, porque hace tiempo dimos palabra de callar.

El problema del agua en la ciudad va revistiendo caracteres de suma gravedad. Hemos perdido un tiempo precioso para que en el próximo estuviera estado solucionado. La época actual nos ha hecho abúlicos, abandonados, no dando actividad a los trabajos que se venían llevando a cabo para la solución del problema. Trabajar en el silencio que esto requiere y con la perseverancia que ello exige, no es para toda persona.

Así pensando, si no hubiera sido por la palabra empeñada, ya hace tiempo nos hubiéramos dirigido al alcalde, en pregunta pública, para ver si a su paso por la alcaldía podía dejar al vecindario agradable recuerdo en sus hondos problemas. Y ya que no lo hemos hecho, vislumbramos en el futuro, que habrá que dirigirse a nuestros ediles para que activen los trabajos que se relacionan con este hondo problema porque el enésimo próximo va a ser más grave el servicio de agua que en el pasado.

Esta noche se reúne la Corporación municipal para tratar del problema donde dará cuenta la Comisión de sus trabajos. En esta sesión se tratará de la carta del presidente de la Comisión de Obras dirigida a la Compañía de Aguas, en la que dice:

«Por la Sociedad de Abastecimiento de Aguas de Santander, se ha de ofrecer una fórmula que se ajuste a las siguientes condiciones:

- 1.ª Que la ciudad quede abastecida para el consumo actual de aguas.
- 2.ª Que las ampliaciones de caudal de agua, se harán siempre que sean necesarias para atender las necesidades hasta la terminación del contrato por cuenta de la Empresa.
- 3.ª Que la propuesta debe estar

basada para cumplir la condición segunda en que los desembolsos que se efectúen sean los mínimos.

4.ª Como consecuencia de la condición tercera, la compensación que la Sociedad pretenda, debe exponerse con toda claridad; esto es, señalar los ingresos que por ciertos conceptos (tanto los que legalmente puedan incrementar la Sociedad en la actualidad, como los que por consecuencia de un buen abastecimiento puedan derivarse) percibirán en lo sucesivo.

5.ª Cuales serán, a juicio de la Sociedad los puntos de la propuesta que puedan someterse a futuras revisiones.

Viva usted muchos años.—Santander, 5 de diciembre de 1932.»

A estas proposiciones contestó la Empresa de Aguas con unas condiciones en las que se ofrecían las obras necesarias por su cuenta; aumentar la tarifa doméstica por esta concesión en 20 por 100 y la industrial el 10 por 100; cesión gratuita del Prado de San Roque y la concesión durará hasta el año 1933, que revertirá al Ayuntamiento el servicio. Lo fecha en 12 de diciembre último.

También dicha Empresa entregó anteriormente unas soluciones, entre las que dice que hará las obras por su cuenta, cuyo importe alcanzará a CINCO MILLONES DOSCIENTAS MIL PESETAS, y apunta la subvención anual del Ayuntamiento de ciento veinticinco mil pesetas durante diez años.

La extensión de los escritos presentados, nos obliga a omitir su publicación, y además, probablemente nos veamos en la necesidad de ir estudiando el escrito referido según se desenvuelva la sesión de nuestro Municipio y los acuerdos que tomen para resolver el problema.

Nos concretamos hoy a tratar del problema, bajo el aspecto informativo de la sesión de esta noche, a la que nos proponemos asistir, para oír las iniciativas de nuestros ediles, por si alguno tiene el acierto y la valentía de dar con la solución que tanto interesa a la ciudad. Ojalá les acompañe el acierto y se subsane la pérdida de tiempo habido durante la gestión del actual Ayuntamiento.

Esta noche se reúne la Corporación municipal para tratar del problema donde dará cuenta la Comisión de sus trabajos. En esta sesión se tratará de la carta del presidente de la Comisión de Obras dirigida a la Compañía de Aguas, en la que dice:

CAPÍTULO DE SUCEOS

POR PROMOVER ESCANDALO

Esta mañana ha sido denunciada por promover escándalo en la vía pública, Natividad Reigadas, vendedora ambulante.

Parece que el nacimiento de la bronca, fué debido a que el agente que presta servicio en las inmediaciones del mercado de Atarazanas, exigió a Natividad adquirir la papeleta de arbitrios como vendedora ambulante, pues llevaba para la venta un capacho de plátanos.

La Nati, muy lejos de atender las razones del municipio, se insolentó contra él, y en sus ademanes un tanto levantiscos, llegó a agredir al guardia causándole una contusión en la nariz, de la cual tuvo que ser asistido en el cuarto de socorro del Municipio.

Ni que decir tiene que la vendedora de plátanos tendrá que abonar la multa correspondiente, a más de otro tanto de culpa que le impongan las autoridades judiciales.

No era para tanto la cosa, Nati, y al fin y al cabo, un guardia no iba a causarla ningún perjuicio en la venta de su mercancía.

CASA DE SOCORRO

En el benéfico establecimiento han sido asistidas, entre otras, las siguientes personas.

Milagros Valverde Becerril, de siete años, de una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

Primitivo Antonio Sánchez, de treinta y ocho años, de una herida contusa en la región nasal.

Miguel Conde, de 26 años, de una herida contusa en la región occipito-parietal izquierda, y una contusión en la región renal, causada esta mañana por unos individuos en el barrio de «El Caleruco», del pueblo de Lugar de Monte.

Luisa Herrera Ares, de 63 años, de una herida contusa con gran hematoma, en la región frontal superciliar izquierda.

Alfonso Martínez Rodríguez, de 29 años, de una herida contusa en la región occipito-parietal derecha, distensión del antebrazo izquierdo y erosio-

nes en la cara y en la nariz. Según manifestó en el Cuarto de socorro, éstas le fueron causadas anoche en el Asilo de la Caridad.

DERIVACIONES DE UN SUCESO

Consecuencia de las informaciones dadas por algunos diarios de la mañana, relacionadas a la incidentada detención del sujeto que ayer pretendía vender una máquina de escribir que le fué robada del almacén al industrial señor Perujo, parece que entre los agentes del Cuerpo de la Guardia municipal existe cierto descontento por no ajustarse aquéllas a la realidad.

Según nuestras noticias, existe el propósito por parte del Cuerpo referido, de pedir a los periódicos, cuya información no se ajusta a la realidad, una rectificación que ponga en el lugar que se merece la actuación de sus agentes.

JUVENTUD SOCIALISTA

Deseando está Juventud extender entre sus agrupados un máximo de conocimiento en diferentes materias, ha organizado un ciclo de conferencias de educación sexual o de divulgación de tema tan interesante y necesario.

Constará de cuatro conferencias que estarán a cargo de los competentes doctores de la localidad Pedro María de Cuesta, Amancio Tomás, Luis de la Cuesta y Antonio Sandoval.

La primera la dará don Luis de la Cuesta con el tema «Ensayos de cultura sexual» y hora de las ocho y media, el viernes próximo en el salón de la Casa del Pueblo. La Juventud espera acudan los afiliados de uno y otro sexo, para aprovechar en lo posible, todo cuanto expongan los cultos médicos que se han prestado con entusiasmo a llevar a cabo tan importante labor.

SANTANDER

Mis queridos amigos y camaradas: Muchas gracias por la cariñosa dulzura de vuestro consejo para conmigo, y no menos digna de respeto vuestra generosidad para con el señor Vayas. Aunque me ha tocado vivir con los afortunados, nunca menosprecié a los humildes, y también de entre los humildes brota la soberbia, y la poca humanidad.

Pero el mejor amigo, es la verdad; y por esto pasé por el dolor de acusar a Prieto, dilecto de mi corazón hasta el día que se rindió a la dictadura capitalista. No; no me mueve la ira contra Vayas, ni contra sus procedimientos políticos, sino en cuanto es socialista. Si las doctrinas y los programas políticos no sirven para nada, no se porqué tanta severidad y disciplina. Si el escepticismo oportunista se mete a gobernar, digamos que los partidos políticos son bandas de condottieros que pelean por el botín. No; la política es lealtad, nobleza y consecuencia.

Me parece que el hombre no tiene más que una naturaleza, que debe ir conforme a su manera de sentir la amistad, la política y la moral humana. Lo de jugar con dos caras lo hallo abominable. Vayas, no es socialista y si burgués, y cuanto se diga de sus propósitos humildes y piadosos, de su espíritu fraterno y disposición al sacrificio, no reza con su altanería y despótica autoridad. Por donde quiera

que se le mire es individualista que honra al luchador de la burguesía. Aunque le encuentro desplazado, le aprecio por su valimiento. Creo que este pequeño dejo de sinceridad, no enojará a los buenos socialistas montañeses.

No quisiera dejarme arrastrar por la debilidad de los años y más bien me confortan la verdad. ¿Por qué hemos de medir con el mismo rasero a Bruno Alonso y Vayas, si su natural ingenio pide actitudes y destinos diferentes?

No nos engañemos a nosotros mismos y engañemos a los demás. Nuestra civilización repleta de hipocresía y falsedades nos ha vacunado del pudor adaptándonos a la mentira.

Amigos y adversarios, dispensen; no quiero vivir bajo esta preocupación, y al margen de la política, me encogen mi ánimo apóstatas ni los pontífices.

Viejos y jóvenes socialistas de la Montaña, seamos verídicos y nuestra infamia tendrá razón de ser: que los intereses materiales no atropellen nuestra pureza espiritual. Los que mandan, deben ser limpios de corazón.

La ejemplaridad es intolerante. Que a nuestras manos, no las manche la inconsecuencia política.

Vuestro afectuoso camarada.

Enrique D. Madrazo.

LA HUELGA ACTUAL

Como de ordinario, esta mañana celebró asamblea el Ramo de la Construcción afecto a la C. N. T., hallándose completamente lleno el local.

La Comisión de huelga, explica sus gestiones, entre las cuales habla de la conversación que habrán de sostener a las once y media de la mañana, habiendo sido citados por el director general de la Empresa señor Morales.

Hacen uso de la palabra varios compañeros, mencionando algunos puntos que se pueden tratar en estas gestiones.

Otros dicen que han sido mandados parar los obreros que venían trabajando en las obras de la cárcel, que alcanzaba, según dicen, al número de ocho, orden aludida, dada por el contratista en vista de que estos trabajos no solucionaban la situación.

Durante la reunión abandonan el local la Comisión de huelga para entrevistarse con el señor Morales, siguiendo la discusión sobre la hora de reunirse para dar cuenta de lo tratado, opinando unos que fuera a las cinco, y otros, como Peredo, que fuera esta reunión a las tres, para que los compañeros que viven en los pueblos, pudieran retornar pronto a sus hogares, ya que se sospecha habrá de celebrarse más de una reunión en la tarde de hoy.

Tenemos, en los momentos de escribir estas cuartillas, gran optimismo, pues las conversaciones con la Empresa habrán de desarrollarse con gran ecuanimidad por ambas partes, ya que el contrato a discutir suponemos se podrá marcar los jalones principales que serán sometidos a la asamblea de esta tarde, a la que procuraremos asistir, a fin de recoger la impresión que brille acerca del problema.

LA REUNION DE ESTA MAÑANA

Desde las once y media hasta la una y media, estuvieron reunidos por parte de la Empresa, el señor Morales, y por los obreros la Comisión de huelga nombrada.

Tenemos entendido que se desarrolló la entrevista en los términos cordiales que se esperaba, discutiéndose sobre la solución del conflicto, no atreviéndonos adelantar nada de lo tratado, por esperar el resultado de la asamblea, en la que—aunque no es de esperar—podría dimanar cualquier aspecto que hiciera cambiar el rumbo de lo tratado.

Terminada esta reunión, el señor Morales se trasladó unos momentos a ver al gobernador, con quien conversó brevemente, sin duda para hacerle entrega de alguna nota y enterarle de cómo se desarrolló la entrevista.

Parece ser que la referida Comisión aceptó en principio lo propuesto por el señor Morales, a reserva de lo que acuerde la asamblea, acuerdo que podemos anticipar, es a base de lo siguiente: «La Dirección de la Empresa ha dado a la Comisión de huelga am-

plias explicaciones sobre las dificultades que se presentan para la ejecución de las obras.

Se acuerda la vuelta al trabajo con los jornales de plaza, admitiendo al personal que trabajaba el mismo día que se suspendieron los trabajos y admitiéndose el personal suspendido a medida de que se amplien las obras.

Haciéndose constar, que si el conflicto se suscitara nuevamente entre obreros y Empresa, nunca sería por ellos ni por éstos, sino porque sus condiciones económicas se lo permitieran.»

LA ASAMBLEA DE ESTA TARDE

A las cuatro de la tarde, y con el salón completamente lleno, se reunió el Ramo de la Construcción en huelga, dándose lectura a la asamblea de nota que hacemos referencia anteriormente.

Explican cómo se desarrolló la entrevista.

A continuación, varios compañeros hacen uso de la palabra, pero por la hora avanzada en que se desenvuelve omitimos su reseña, esperando dar cuenta del resultado del acuerdo que recaiga, en la cuarta plana.

PREMIO MARVÁ

Se reitera el anuncio del Concurso 1933, para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema: «La Prevención de los accidentes del trabajo por los modernos medios psicológicos, gráficos y mecánicos; eficacia comparativa de unos y otros desde los puntos de vista humanitario y económico». Los trabajos para este Concurso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1933.

Al mismo tiempo se anuncia ya el Concurso para 1934, para premiar con 5.000 pesetas el mejor trabajo sobre el tema: «El problema de la unificación de los Seguros sociales fuera de España.»

De nuevo advertimos a los que nos honran con el envío de comunicados y convocatorias de Círculos y Sociedades, que no admitiremos ni daremos publicidad a ninguna nota que no venga controlada por el sello de la respectiva organización y debidamente garantizada por la firma del secretario, como tampoco aceptaremos escritos en los que se combata a las organizaciones sindicales, siempre que se aparten de los conceptos puramente doctrinales.

LA DIRECCION

PARA SACRIFICAR RESES

Días pasados se llevaron a efecto en Barcelona las pruebas oficiales de un moderno aparato destinado al sacrificio de reses, el que se viene empleando con éxito en los mataderos de Alemania.

El dispositivo aludido fué experimentado sobre reses caballares, porcinas y vacunas con resultados satisfactorios y consiste este mecanismo igual al de una pistola que al disparar un trépano perfora los frontales y produce el desplome súbito de la res, sustituyendo por lo tanto a la puntilla y al mazo.

El Ayuntamiento barcelonés estudiará la manera de aceptar este aparato para sus mataderos.

¿Conviene esto a los ediles santanderinos para implantarlo en el matadero?

JURADOS MIXTOS

En virtud de no haber concurrido a las elecciones de vocales patronos del Jurado Mixto Rural de Torrelavega, se ha dispuesto que dentro del plazo de veinte días, se verifiquen otras elecciones, con arreglo a lo prevenido en el artículo 15 de la ley de 27 de noviembre.

Se ha dispuesto que dentro del Jurado Mixto de Transportes Mecánicos, se cree una sección de Tracción de Sangre, la que estará integrada por tres vocales patronos y tres obreros e igual número de suplentes de una y otra parte.

NOMBRAMIENTO DE VOCALES

En cumplimiento de la disposición que mencionamos del Jurado mixto Rural de Torrelavega, se ha dispuesto nombrar vocales efectivos a doña Matilde de la Torre, don Joaquín Ruiz Sánchez Rebollo, don Eloy Mora, don Alejandro Miranda Prieto y a don José María Vélez.

Vocales suplentes a Salvador Vargas, don Víctor Sáiz, don Nemesio Campos, don Pedro Ruiz Garrido y don José Contreras Gutiérrez.

DELEGADO DE PESCA

Se ha nombrado delegado de Pesca de Santander, al inspector jefe de 1.ª don Guillermo Colmenares Ortiz, según dispone la «Gaceta» de hoy en la relación de los nombrados por el ministerio de Marina.

LA HUELGA DE AUTOBUSES

Para ayer, 2, estaba señalada la huelga de los obreros de autobuses, que habían solicitado mayor jornal. Como ayer ni hoy han dejado de circular las camionetas, creemos que dado el pequeño número de obreros que tienen empleados no se ha de notar este conflicto.

Y ya que tratamos de camionetas, preguntamos al ponente de Política: ¿Se ha enterado que las camionetas no hacen servicio en el recorrido del Depósito Franco? Sólo lo hacen las de los tranvías y tenemos entendido que esta era una línea de fomento, donde el vecindario del barrio de Maliaño se halla abandonado.

LOS GUARDIAS DE ASALTO

A última hora de la tarde de ayer tuvieron que intervenir los guardias de Asalto en tres servicios.

El primero en un coche que hallándose parado en la carretera del Faro se le aflojaron los frenos, yéndose a estrellar al término de la pendiente de dicha carretera.

Como los guardias creyeron había ocurrido un accidente, se trasladaron al lugar del coche, que no estaba ocupado por nadie, apareciendo momentos después el dueño que era el del Café del Ancora, a quien prestaron toda clase de ayuda, sacando el automóvil a la carretera.

Se les intentó gratificar por el servicio, negándose admitirlo, como así lo hicieron posteriormente, al enviarse una caja de cigarrillos puros.

El segundo servicio fué en Ruameñor, en un desahucio, pues se oponía un fuerte núcleo de vecinos, que imposibilitaban ejerciera las funciones el Juzgado.

Una escuadra de estas fuerzas se personó en dicha calle, sin que tuviera necesidad de intervenir.

El tercer servicio fué un incendio, donde por su alarmante fuego, se personaron 25 guardias, tomando las precauciones del caso.

GOBIERNO CIVIL

Cuando nos recibió el gobernador, nos manifestó que había estado toda

la mañana recibiendo diversas visitas informándonos de las siguientes:

VAL DE SAN VICENTE

Don Manuel Noriega, fabricante de conservas de Unquera, fué en compañía de una comisión de la Sociedad de Oficios Varios de Val de San Vicente, para imponerle de las diferencias que existían entre ambas partes, interviniendo el señor Rubio Callejón en la discusión amplia que sostenía el patrono y las jóvenes obreras que acompañaba a la comisión.

MINEROS DE CAMARGO

Acompañados del secretario de la F. O. M. fueron a verle una comisión del Sindicato de Mineros de Camargo para enterarle del vivísimo deseo que tienen de trabajar en lo concerniente a la traída de aguas del valle, promoviendo la autoridad poner de su parte cuanto se halle a su alcance y pueda solucionar la crisis de trabajo existente.

QUEJA SOCIAL

Fué a ver al gobernador el delegado de la Sociedad de Limpiabotas para enterarle de una queja tenida por un asociado, y como el señor Rubio Callejón no podía emitir fallo alguno, dijo que citaría para mañana a la duña del salón de limpiabotas y al obrero para oír cuanto se relaciona con la queja.

LOS OBREROS DE LA CARCEL

Fueron a visitar a la autoridad, para imponerle de las coacciones en el trabajo, que son agresiones individuales.

El señor Rubio Callejón manifestó a los visitantes, que estaba dispuesto a garantizar el trabajo y evitar toda coacción y más toda agresión, y que en este sentido, había dado las órdenes oportunas para que por las fuerzas de su mando, tuvieran el celo debido y se permitiera el trabajo y se evitara toda agresión.

Defensa de los intereses pesqueros

Mutual Pesquera de Levante

Se ha constituido una Sociedad civil con la denominación de Mutual Pesquera de Levante, dedicada a la defensa y fomento de los enseres y anexos de la pesca marítima para todos los sectores de la zona pesquera de Tramontana y Baleares.

La nueva entidad, al margen de todo impuesto mercantil y fiscal y sin objeto de lucro, deberá dar todas las facilidades a las clases pescadoras, tanto patronos como obreros pescadores, toda vez que el fondo común del barco, se pagan los gastos de las primeras materias.

La forma nueva de socialización se encamina a suprimir todo gravamen mercantil, administrativo y fiscal que pesa sobre la industria pesquera, defendiendo que el margen de protección otorgado por las leyes sea llevado a la práctica con arreglo a la ley de protección a las industrias marítimas, para que el Estado, igual que el Gobierno de Cataluña, los Ayuntamientos y Juntas de Obras de puertos puedan dar efectividad a la supresión de numerosas cargas que pesan sobre los productos y enseres de la pesca marítima, por ser estos servicios de carácter nacional y público.

La acción social económica de la nueva institución, se dedicará preferentemente para que las reducciones y beneficios obtenidos por los pescadores se dediquen al sostenimiento de sus Montepíos, Cajas de invalidez y socorros y otros fines de previsión social, siguiendo las orientaciones de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, de cuya importancia social y benéfica reciben apoyo numerosas Asociaciones mutualistas reconocidas en todo el territorio nacional.

La organización de la nueva entidad es de carácter mutualista y de cooperación de tipo especial, con arreglo a las costumbres establecidas en la zona Tramontana y Balear, sin privilegio jurídico alguno, facilitando la acción de cultura y previsión social que las necesidades sociales y económicas reclaman en el régimen del trabajo.

Al efecto se ha constituido también, para cooperar al movimiento en todo el litoral, el Montepío de obreros pescadores de Cataluña, con domicilio en Barcelona, como centro de las zonas pesqueras de Cataluña y Baleares.

SECCION DEPORTIVA

Deben los socios racinguistas depurar responsabilidades por las actuaciones del equipo.

PRIMERA DIVISION										
RESULTADOS										
Racing Club, 2;	Betis, 2									
Donostia, 2;	Athletic, 4									
Barcelona, 1;	Madrid, 1									
Valencia, 1;	Castellón, 1									
Arenas, 3;	Alavés, 0									
CLASIFICACION										
J. G. E. P. F. C. P.										
C. D. Español	6	5	1	0	12	3	11			
Madrid F. C.	6	4	1	1	19	6	9			
Athletic	6	5	0	1	19	6	10			
Barcelona F. C.	6	2	3	1	13	9	7			
Betis	6	3	1	2	13	20	7			
Donostia F. C.	6	1	1	4	11	20	3			
Valencia F. C.	6	1	2	3	8	16	4			
Racing	6	1	1	4	8	15	3			
Arenas	6	2	0	4	10	14	4			
D. Alavés	6	1	0	5	9	13	2			
PARTIDOS PARA EL DOMINGO										
Madrid F. C.-Racing de Santander										
Donostia-Valencia										
Betis Balompie-Arenas										
Español-Alavés										
Athletic-Barcelona										

situación alejándose del equipo que fué su favorito.

El afecto desmedido en las jornadas del triunfo, da esta consecuencia de desesperación en los resultados del fracaso.

Los socios que nos escriben sus cartas anunciándonos su baja de la sociedad sanderina, pidiendo responsabilidades y sanciones para los culpables, no obran con alteza de miras. Su deber, su único deber es permanecer en la sociedad; pedir la celebración de una asamblea extraordinaria; juzgarlo todo detenidamente, y no por las consecuencias de una tarde funesta tirar todo a la calle. publicar el fracaso de un equipo; deshacer la obra de muchos años, para, después, al cabo de unos meses, comenzar las lamentaciones.

Los cronistas locales han juzgado la derrota del Racing, nosotros lo hicimos ayer, señalamos los defectos que venimos observando en el team sanderino desde el primer encuentro de Liga, pero no nos hemos lanzado a la sima de la desesperación, sino al contrario.

El Racing no tiene nada que echarse en cara con algunos de sus enemigos en la primera división, pues a excepción de los que ocupan los tres primeros lugares se puede dar la mano con el resto.

El buen socio del Racing tiene que exponer públicamente, dando su nombre y su criterio de cuanto viene ocurriendo. Tiene que preocuparse debidamente de su club, no ser una cosa muerta que ha de limitarse a presentar partidos y leer comentarios periodísticos.

Su labor ha de ser otra, pues para ello existe un reglamento que le confiere unos derechos para poder impugnar cuando lo estime oportuno y ante la consideración de una asamblea, todos los actos censurables advertidos en el seno de la sociedad.

Así se podrá hacer labor constructiva, de lo contrario, rompiendo el carnet, desprestigiándolo todo, alejándose de la sociedad, mal pueden venir las orientaciones que deshagan el error.

Este es nuestro criterio, ya lo saben nuestros anónimos comunicantes, para censurar nos bastamos, porque no nos duelen prendas y sabemos distinguir de colores.

Si verdaderamente el deporte de fútbol es deporte de hombres, no debemos retirarnos por el foro para entregarnos a las lamentaciones, sino que es obligación de todos volver la cara en la hora de la derrota y hacer frente al adversario para caer con dignidad.

Fulvio.

La hora de las lamentaciones

Si diéramos publicidad a las cartas que hemos recibido y en las que se dirige duros ataques a los jugadores, entrenadores y directivos del Racing, podríamos avivar el fuego de la pasión desbordada, pero ya guardan sus rescoldos bastante brasa, para que seamos nosotros precisamente los que alentemos a los disconformes.

No es justo ser socio del Racing y aprovechar la hora del fracaso de su equipo para marcharse de la sociedad, dándose de baja molestando con su proceder a los jugadores y a los directivos.

Lo naturalmente justo de todo socio, es defender sus derechos como tal, y en lugar de pregonar a los cuatro vientos la ineficacia de su Club, pedir la celebración de una asamblea extraordinaria, para juzgar conductas y esclarecer situaciones.

Tanto para considerar los reducidos elogios, como para imponer las necesarias sanciones.

Ya lo decimos, no publicamos ninguna de las cartas recibidas porque no está en nuestro ánimo molestar a ninguno. Nos debemos a la honradez y por dar placer a cierto número de socios—de los que ninguno nos ha remitido su nombre, sino que todos se han servido del anónimo—disgustados por los resultados obtenidos por el campeón de Cantabria.

Nosotros así lo creemos, jamás hemos hecho caso de los «hinchas», porque su amor al Club es consecuencia de la tabla de mareas que haga subir o bajar el crédito deportivo del Racing.

Los «hinchas» son entusiastas del Racing, cuando éste fuera de casa logra vencer a sus enemigos; son entusiastas de su equipo cuando en la clasificación general de su división, lleva quince o diez y seis puntos por delante, cuando el farolito fatídico nada tiene que ver con él, cuando otros equipos más infortunados bajan su cotización en el papel deportivo y se aproximan de manera vertiginosa a la segunda división.

Esos «hinchas» que acompañaban al Racing en sus éxitos por los campos de los cuatro puntos cardinales, volvían satisfechos, entusiasmados con su equipo, vencedor en casa, vencedor fuera de casa, y líder de la promoción, pero en cambio el día de la derrota contrastaba su semblante al ver perder a su favorito. No se conformaban con el dolorido peso de la derrota, querían saciar su ira en contra de alguien, y todo lo que fué pasión, júbilo y protección al club, se transforma en improperios, amenazas, bajas de socios, crítica de la Directiva, censuras al entrenador, etc.

No es el que más quiere a uno el que más llora, sino el que busca remedio para que la desgracia no vuelva a repetirse y pone todos los medios para lograrlo así. No son los verdaderos entusiastas del Racing aquellos que en la hora del fracaso resuelven su

El deportivo Naval empata a 0 con la Cultural Deportiva

Ayer tuvo lugar en Guarnizo el partido final del campeonato de la serie B, entre los equipos Naval y Cultural, suspendido por mal tiempo, cuando le correspondió su turno.

La retirada de la Unión Montañesa de dicho campeonato, hizo que estos dos equipos se igualaran en la puntuación; por eso este encuentro había de decidir quien se disputaría el puesto de subcampeón, ya que el de campeón le corresponde al Santofia.

Después de un día de viento fuerte, queda una tarde agradable, y ésta invita a la afición deportiva a pasar un rato en familia; entre los aficionados nos presentamos nosotros con ánimo de hacer una información deportiva y agradable; pero nuestra ilusión cae en el vacío por la actuación de los equipos. Mal empieza el año deportivo.

A las órdenes de mando, Polidura alinea los equipos, escogiendo los de casa. Desde el primer momento, nos hacemos la cuenta de que no se juega al fútbol; Navales y Culturales andan a la deriva por el campo; la línea delantera Cultural no se la encuentra por ningún lado; los constantes balo-

SEGUNDA DIVISION										
RESULTADOS										
Sevilla-Murcia, suspendido										
Sporting Gijón, 5;	Unión de Irún, 1									
Athletic Madrid, 2;	Celta de Vigo, 0									
Deportivo Coruña, 4;	Castellón, 0									
C. A. Osasuna, 3;	Oviedo, 3									
CLASIFICACION										
J. G. E. P. F. C. P.										
Unión de Irúa	6	4	0	2	20	12	8			
Oviedo F. C.	6	3	2	1	20	12	8			
Murcia F. C.	5	3	1	9	7	7				
Sevilla F. C.	5	2	1	9	8	5				
D. Coruña	6	3	1	2	12	7				
Celta de Vigo	6	3	0	8	15	12	6			
Athletic Madrid	6	2	2	8	15	6				
Sporting Gijón	6	2	2	23	17	6				
C. A. Osasuna	6	2	1	3	16	18	5			
D. Castellón	6	0	0	6	7	28	0			
PARTIDOS PARA EL DOMINGO										
Murcia F. C.-Athletic Madrid										
Castellón-Unión de Irún										
Oviedo-Sevilla										
Osasuna-D. Coruña										
Celta de Vigo-Sporting de Gijón										

nes que adelantados llegan hasta los dominios del Naval, nunca llegan a ser rematados, por falta de artilleros; y lo que es peor, por su mala colocación no sabiendo aprovechar las circunstancias del viento ni una sola vez.

Tampoco los del Naval se exhibieron en sus jugadas, aun cuando en sus líneas se encuentra lo mejorcito del equipo; claro que el factor viento y encontrar una defensa como Jaime y Castanedo, es lo suficiente para que éstos piensen el modo por donde han de llegar a la portería.

El tiempo transcurre nervioso entre los equipiers, y muchos del público, que ansían saber quien será el primero en apuntarse el tanto del honor, y como en los equipiers caseros no aparece ni un solo artillero que no apunta más que a las nubes, termina este primer tiempo con un empate a cero.

Salimos a jugar—dicen—en este segundo tiempo, y así lo creemos nosotros, porque en nada se parece al primero; ambos se dan cuenta que la victoria está en el que primero mueva el marcador; to los ponen ahora de su parte cuanto pueden y valen; pero para los de casa ya es tarde; también el Naval tiene un tiro defensivo y entre ello el veterano Venancio y aun cuando el esfuerzo demostrado es hasta superior a sus fuerzas, nunca llegan las jugadas a coronarse.

Sami, del Naval, siempre bien colocado, llega varias veces a los dominios de Goñi; pero este joven chaval para de una manera soberbia y no consiente que los de Reinosa visiten sus dominios.

Algo de juego duro aparece a última hora; pero eso no es producto de cosa alguna buena, pues antes de deportistas sois caballeros, muchachos.

Todo lo que en el primer tiempo fué desgana y mala colocación, queda emmendado; lo primero, por los caseros, pero todo su esfuerzo se reduce a terminar con un empate a cero, con gran regocijo para el equipo visitante y sus mejores admiradores señores Regil y Arenal, los que prometieron al equipo una gran excursión a Bilbao y Peña Lara, para celebrar este empate.

HOMENAJE A "PICK"

En sesión celebrada por el Ateneo de Santander, con fecha 12 del corriente, acordó nombrar, para dar cima al proyecto de editar sus crónicas «Aire de la calle», las siguientes comisiones:

De propaganda: don Fernando Quintanal, presidente del Ateneo de Santander; don Ignacio Romero y Raizabal y don Domingo Domenech.

De selección de artículos: don Tomás Maza, don Francisco G. Camino y don Ignacio Romero Raizabal.

Es de esperar que, dadas las simpatías con que cuenta nuestro paisano don José del Río Sáinz (Pick), y el entusiasmo de ambas Comisiones para rendirle este homenaje, las listas de suscripción engrosen rápidamente, con cuyo producto podrán editarse los tomos con las crónicas más selectas, de su talento privilegiado.

Santander y todos los montañeses amantes de las bellas letras y de los intereses de la Montaña, tienen ahora ocasión para tutimentar a «Pick» el reconocimiento a su obra literaria y montañesista.

Así lo esperamos, y ojalá que sea pronto una realidad la idea patrocinada por el Ateneo de Santander.

Queda abierta, pues, la suscripción, que se encabeza ya con los siguientes donantes:

Ateneo de Santander, 250 pesetas; «La Voz de Cantabria», 100; D. Domenech, 50; Ignacio M. San Pedro, 5.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Agregación de nueva hoja de cupones a las obligaciones Valencianas Norte 5 1/2 por 100

Habiendo quedado desprovistas de cupones, al cortar el número 36, correspondiente al vencimiento de 10 de diciembre de 1932, las obligaciones Valencianas Norte 5 1/2 por 100, se previene a los señores portadores de los expresados títulos, que a partir de 1 de enero de 1933, podrán presentarlos en las dependencias de la Compañía, que después se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevará unidos los números 37, de 10 de marzo de 1933, al 72, de 10 de diciembre de 1941.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se canjeará por las obligaciones, ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen.

Las dependencias de esta Compañía habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio, con las siguientes:

Madrid.—Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

Barcelona y Valencia.—Oficinas de Títulos instaladas en las respectivas estaciones.

Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza.—Oficinas de Cajo instaladas en cada una de estas estaciones.

Madrid, 22 de diciembre de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Monte de Piedad y Gaja de Ahorros de Santander

Consejo de Administración

A las 18,30 horas se reunió el Consejo en el salón de actos, bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, y con asistencia de los señores alcalde, Gómez Ruiz, Ruiz Rebollo, López Dóriga, Arrarte, Isasi, Ribalaygua, Iglesias García (don Jacinto), Velasco Fernández, González (don Higinio), Mateo Ortega, Azpilicueta Gonzalo, Rodríguez Jiménez y el secretario.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor presidente da posesión del cargo a los señores nombrados por el señor ministro de la Gobernación, a propuesta del Consejo, para cubrir las vacantes existentes.

El señor gobernador saluda a los señores consejeros, manifestando que tiene la absoluta seguridad de que todos vienen animados del deseo de colaborar en la Institución que viene alcanzando la confianza absoluta de su numerosa clientela y el alto crédito de que goza.

El señor Ruiz Rebollo contesta diciendo que cree interpretar los deseos de sus compañeros, consignando el decidido propósito de actuar con todo interés y cariño para que el establecimiento continúe su triunfal marcha, que se complace en reconocer.

El señor Rodríguez Jiménez, en representación de la Junta, da la bienvenida a los nuevos consejeros, esperando que el concurso valioso que representa su colaboración, contribuirá eficazmente a acelerar el progreso de la Institución que, al ocuparse de administrar escrupulosamente los intereses de los imponentes, realiza una amplia labor social, cada día más extensa.

Seguidamente el secretario da lectura del proyecto de presupuesto para el año 1933, que es aprobado por unanimidad, quedando fijados los gastos en la cantidad de 288.000 pesetas.

Con arreglo al artículo 8.º de los Estatutos, el Consejo, a fin de año, nombrará los consejeros que han de formar la Junta de Gobierno y suplentes.

El señor gobernador consigna la

conveniencia de que los consejeros de reciente nombramiento vayan colaborando en la Junta, que es la que realmente y más directamente interviene en la parte administrativa, para que se vayan entrenando y, a fin de que no haya cuestión de continuidad, estima que debe quedar integrada por algunos de los que actualmente la forman.

Conformes en este punto, el señor Arrarte insiste reiteradamente en que se le sustituya y a propuesta de don Jaime Ribalaygua quedan designados por unanimidad para formar la citada Junta: don Venancio Rodríguez Jiménez, don Ramón Ruiz Rebollo y don Valentín Azpilicueta, debiendo actuar, con arreglo al artículo 13 de los Estatutos, de presidente, el que lo venía siendo (don Venancio Rodríguez Jiménez).

En calidad de suplentes de cada uno de los consejeros nombrados: a don Higinio González, a don Agustín Gómez Ruiz y a don Antonio Vallina.

Conforme al artículo 12 de los Estatutos de la Caja Colaboradora, la Comisión Permanente estará compuesta del señor presidente de la Junta del Monte de Piedad y del director, que actuará de secretario, y como el Consejo directivo de la Caja en su última sesión encomendó al organismo del Monte la designación de los otros dos puestos, también se aceptó por unanimidad, a propuesta de don Jaime Ribalaygua, la designación de don Isidro Mateo Ortega y la de don Eduardo Pérez del Molino Herrera, así como la suplicencia de estos señores por don Severiano Gómez y por don Fernando Velasco.

Faltaba para completar la designación, nombrar un consejero que represente a la Caja en la Junta de Protección a la Infancia (Art. 47), en las locales de Primera Enseñanza, en las Municipales de Sanidad y en las delegaciones del Trabajo y se designó a don Isidro Mateo Ortega.

Por último se nombró perito del Establecimiento para las tasaciones de fincas a don Juan José Bedia Carral.

Y no habiendo más asuntos que tratar el señor presidente levantó la sesión.

SOCIETARIAS

PANADEROS. — Asamblea para hoy, a las cinco, rogándose la asistencia por tratarse de asuntos de gran importancia.

ZAPATEROS Y SIMILARES. — Asamblea extraordinaria para hoy, a las siete y media.

MOZOS DE ALMACEN. — Asamblea ordinaria para mañana, a las siete y media en segunda convocatoria.

SINDICATO METALURGICO. — Sección Santander, junta ordinaria el jueves, a las siete, en segunda.

GAS, ELECTRICIDAD Y AGUAS. — Convoca a los delegados de cobro, para el jueves, a las ocho, en Secretaría.

PARADOS DE CAMARGO. — Se cita al compañero Francisco Bueno y Junta revisora para el jueves.

—También se cita a los afiliados de Parados del valle, sitio Muriedas, Casa del Pueblo, para tratar sobre las aguas y gastos efectuados.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS. — Esta Asociación se complace en comunicar a sus asociados que, tras laboriosas gestiones de las Sociedades de Inquilinos de España (entre las que se encuentra Santander), secundadas por la Federación Nacional de Asociaciones, el señor ministro de Justicia se dispone a llevar al Parlamento, en el próximo mes de febrero, el proyecto de la ley definitiva de Inquilinato, cumpliendo así el ofrecimiento que recientemente nos había hecho. Podemos adelantar que en dicha ley se dispondrá lo conveniente para la creación de los Jurdos mixtos, que en lo sucesivo han de resolver las incidencias que se susciten entre propietarios y arrendatarios.

Para más detalles dirigirse al domicilio social: Segismundo Moret, 3, 1.º derecha.—La Directiva.

Vida política y cultural

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

Continúa abierta la suscripción pro presos políticos sociales, habiéndose recaudado hasta la fecha: por donativos, 103,50 pesetas; por localidades vendidas en la velada que se verificó el domingo en la Casa del Pueblo, 85,80; por rifa de los pollos donados por el camarada Antonio Vayas, 43,26 Total, 232,56 pesetas.

La Secretaría de la Juventud Socialista y el compañero Somarriba, en Conserjería, reciben donativos a este fin.

JUVENTUD DE SANTANDER

Se convoca para el jueves, a las ocho de la noche, a un pleno extraordinario para la reforma del reglamento. Se ruega encarecidamente la asistencia de todos los afiliados, dada la trascendencia del punto a tratar.

ATENEOPOPULAR

Atendiendo la invitación hecha por la Junta de Gobierno de este Centro,

Apertura del comercio «El Piso»

Ayer tuvo lugar en nuestra ciudad la apertura de los nuevos almacenes «El Piso», instalados en la plaza Vieja, número 6, primero.

Podemos asegurar que en los nuevos almacenes se hizo durante todo el día de ayer un verdadero delirio de venta, dándose casi regalados por la baratura de su precio, enormes cantidades de medias, calcetines, toallas, pañuelos, medias de sport, interiores, etcétera.

Hemos oído a diferentes personas que han visitado EL PISO en el día de su inauguración y todas han coincidido en elogios para los nuevos almacenes instalados en la plaza Vieja, número 6, primero.

Jugueteres - Jugueteres - Jugueteres

Los más nuevos, los más bonitos y los más baratos los encontrará usted, visitando la grandiosa EXPOSICION que presenta el **Bazar Inglés** Amós de Escalante, núm. 6

SECCION DE 0'95

hoy, martes, a las siete y media, ocupará la tribuna don Francisco G. Camino y Aguirre, quien desarrollará el interesante tema «La escultura funeraria en la Montaña».

Esta conferencia será ilustrada con proyecciones. Como de costumbre, queda reservada la entrada a los socios.

GRUPO INFANTIL

Como de costumbre, el jueves, a las tres y media de la tarde, deberán hallarse en el salón de actos de la Casa del Pueblo todos los camaradas que componen este Grupo, para los que se proyectará una película instructiva. ¡Camaradas: no dejéis de asistir el jueves!

SUBCOMITÉ DE CAMARGO

Se convoca a todos los afiliados para que asistan a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde. Se ruega la más puntual asistencia.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

COMITE EJECUTIVO PROVINCIAL.—Se convoca a todos los miembros que integran el pleno del Comité

ejecutivo provincial para que asistan a la reunión reglamentaria bimensual que se celebrará en la Secretaría del Partido el jueves, a las tres en punto de la tarde.

En la reunión dará cuenta la Comisión permanente de la gestión realizada en los dos últimos meses, para someterla a la aprobación del pleno.

También se tratará sobre ruegos, preguntas y proposiciones.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL.—(Juventud de Santander).

Para hoy, martes, se convoca a todos los afiliados a esta Juventud para que acudan a una asamblea extraordinaria, que se celebrará a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, y en la cual se discutirán asuntos de verdadera importancia y urgencia y que por su índole hace necesaria la mayor puntualidad y asistencia de todos sus afiliados.

Lea usted LA REGION

UN ACCIDENTE

Por Andrés Birabeau

El señorito Danuel está ahí, señor —dijo el ordenanza.

—¿Mi hijo?

El señor Gamatte ha fruncido el ceño. Daniel entra. Sus quince años son rubios, pálidos y graves. Lleva bajo el brazo un cuaderno de Álgebra, los «Pensamientos» de Pascua y un tratado de Química.

—Buenos días, papá —dice.

—Buenos días. ¿Qué ocurre?

—Nada de particular —dice Daniel.

—Pero su voz vacía un poco y mientras habla vuelve la espalda a su padre.

—Al salir del Instituto he pasado por aquí y he subido por casualidad. Daniel se acerca a la ventana y dice: —Es admirable que puedas trabajar con tanto ruido, con todos estos automóviles...

Un silencio, y apartado el visillo para mirar a la calle, prosigue: —¡Ah! A propósito de automóviles. Me he enterado de que acaba de ocurrir un accidente a los Gerdon... Su auto ha volcado en el camino de Evreux... y la cosa ha sido grave... La señora de Gerdon... ha muerto.

El señor Gamatte, al oír la noticia, se ha incorporado, y de sus labios ha salido un gemido: ¡Simona!

Daniel no ha debido de oírlo porque al mismo tiempo abrió la ventana... pero si en aquel momento hubiera vuelto

la cabeza hubiese visto a un pobre hombre caído en el sillón, lívido y hubiera leído en sus labios las palabras que éstos no pueden pronunciar y que les hacen temblar.

—¡Simona! ¡Amor mío!

—Pero no se ha vuelto. Acodado a la barandilla contempla el movimiento de la calle.

El señor Gamatte ha vuelto del abismo en que ha estado durante un momento. Siente un gran peso en la cabeza y le zumban los oídos. Pero ya tiene dos pensamientos: ¡Simona ha muerto! Y luego: ¡Si Daniel no hubiese abierto la ventana o si se hubiese vuelto...! Y después: ¡Es extraño que esté tanto tiempo asomado!

De pronto el señor Gamatte comprende. Daniel sabe. Por muy secreto que se tenga, ¿puede ocultarse por completo un gran amor? El señor Gamatte no ha cometido nunca ninguna imprudencia; siempre ha tratado a Simona Gerdon como a una indiferente delante de los suyos; pero el pequeño, sin embargo, ha adivinado. ¿Por qué, si no, cómo iba a estar tanto de espaldas?

Ha adivinado. Ha adivinado todo. Sabe cuán profundo es este amor culpable de su padre. Por eso ha venido.

La noticia ha debido de saberla antes de ir a clase. Tal vez la ha oído encasa, de boca de alguna amiga de su madre, que la ha contado como algo que no tiene importancia. ¿Sabe lo que le ha ocurrido a los Gerdon? Han sufrido un accidente de automóvil, y la pobre Simona ha muerto en el acto. ¡Una mujer tan hermosa! ¡Es horrible! y el pequeño ha pensado: ¡Dios mío, cuando papá se entere!

Papá lo sabrá por la noche, cuando

UNA VELADA

El domingo por la noche, a las nueve, en la Casa del Pueblo, tuvo lugar una velada teatral, en la que tomaron parte el Cuadro Artístico de la Casa y la aplaudida rondalla La X. Esta ejecutó diferentes piezas de su selecto repertorio. El Cuadro presentó «El asistente del coronel» y otro divertido sainete, que fueron aplaudidos con entusiasmo por el numeroso público que llenaba el salón.

El beneficio de la simpática velada fué dedicado, así como el producto de la rifa de un par de hermosos pollos, regalo del camarada Vayas, para los presos políticos.

Tanto la Rondalla como el Cuadro, pusieron todo su entusiasmo en que la velada resultase lo más agradable posible, dado el carácter de la fiesta.

Lea usted todos los días

LA REGION

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calentones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Aguinaldos Preciosos regalos para niños encontraréis en la Papelería "La Carpeta" :- Casa So'et Inmenso surtido Vean sus escaparates

REYES, REYES, REYES

- Muñecas bonitas de 0,95, 1,95, 2,40, 3,50, 4,75, 4,95 y 10,95
Pepes grandísimos, a 2,50; con peluca a 4,95, 7,95 y 9,95.
Caballos, de 0,95, 1,95, 2,25, 3,50, 4,95, 6,50, 7,95 y 20,50.
Caballo «Tom Mix», a 12,95; es muy bonito.
Coche cuna, a 3,95, 4,25, 5,25 y 6,50.
«Pichis», de 0,95, 1,95 y 9,95.
Pelotas, de 0,25, 0,50, 0,95, 1,75, 2,50, 3,25 y 4,95.
Balones de cuero, a 6,25, 8,95, 11,95 y 14,95
Bicicletas, de 6,50, 7,50, 8,95, 10,95 y 12,50.

No compre juguetes sin antes ver los del

GRAN BAZAR EL 0,95

Frente al Ayuntamiento Calle de San Francisco, 35

ANUNCIOS ECONÓMICOS

- CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.
EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.
CALLE CUENTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.
ESALCINES DE LA RIVA, Maquinas de escribir. Blanca, 6.
EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-59 Haga encargos.

¿Quiere usted comprar baratísimo, a precios de verdadero saldo? pues visite

EL PISO

PLAZA VIEJA, 6, 1.º

Saldos, sólo saldos siempre saldos

Ya está «El Piso» demostrando al público la realidad que anteriormente anunció, y es:

Que no se puede vender más barato que él vende, grandes lotes de medias, calcetines, jerseys, pañuelos, medias sport, interiores para caballero y señora, toallas, camisas y otros varios, fuera de verdad.

NADA DE CUBITOS. Los cientos de personas que ya nos han visitado lo pueden atestiguar

Por montarse esta Casa a base de gran economía, no tiene ningún lujo, lo que queda en beneficio del público

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

= CAO =

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

¡¡Pedidas en todos los comercios!!

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

NO OLVIDE QUE EL MEJOR REGALO DE REYES ES UN BONITO PARAGUAS POR POCO DINERO. PARA NIÑOS Y NIÑAS PRECIOSIDADES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR. TELAS Y COM- POSTURAS

FABRICA DE PARAGUAS - PUNTIDA, 1

EL CENTRO

(Antigua de San Martín)

Unica Casa de comidas

Cocina selecta :- Café expres

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

¡CIEN MIL pares de MEDIAS y de CALCETINES A PRECIOS DE OCASION!

No deje usted de ver las nuevas gangas. Se asombrará viendo que casi regalo las medias, los calcetines y otros varios artículos

MAS BARATO QUE EN LA ANTERIOR LIQUIDACION ¡ES ASOMBROSO!

El Trust de las Medias San Francisco, 20 El Palacio de las Medias Puerta la Sierra, 5

Los jueves preciosos globos :- Grandes regalos todos los días



¿usted fuma?

Calde del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestro exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

Los evadidos de Villacisneros tenían que comparecer dentro de poco tiempo ante la Sala Sexta del Tribunal Supremo como complicados por los sucesos de agosto

Comentarios de la Prensa

Madrid.—«La Libertad» trata, en su número de hoy, de los ataques que constantemente se vienen dirigiendo en contra de la República, y dice que todas las aventuras que contra ella se hagan, resultarán inútiles, porque la República es cada día más fuerte y tiene a su lado al pueblo.

Ese pueblo —añade— que trabajó por adquirir un nuevo régimen y que a su vez también se opondrá de manera decidida para cortar todos los manejos y movimientos que traten de perturbar su tranquilidad.

Termina diciendo el periódico que afortunadamente, contra las campañas y los ataques que la República es cada día más fuerte y sana.

«El Imparcial» se ocupa de la situación política y dice que con la retirada de los ministros socialistas del Poder, la obra de un Gobierno republicano traería mayores beneficios para lograr la implantación de lo aprobado en el plan constitucional.

«Ahorra» se ocupa también de la situación política y dice que no estamos en el mejor de los mundos.

«Agracia» que España no es una balsa de aceite, pero tampoco es la situación tan favorable para que nos ofrezca desconfianza.

Estima que la verdad no debe ser falseada y que los acontecimientos se sujeten a seguir lo marcado por la Constitución.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—El periódico oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Aprobando los estatutos de la Mutualidad benéfica de los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

Hacienda.—Creando el Consejo director del Ministerio.

Anunciando el plazo para las oposiciones con objeto de cubrir cien plazas de funcionarios en el cuerpo auxiliar de Hacienda.

Huelga fracasada

Sevilla.—En el pueblo de Camas se

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (Calle de Tantin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal, Hernán Cortés, 6 préstamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por 100 previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5.

Los sábados, por haberse establecido la semana inglesa, no hay oficinas por la tarde en la Sucursal, Hernán Cortés, 6.



ALFA

Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL GONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-28

Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos - Regal

Representante, C. PERUJO

declararon en huelga general los campesinos, los metalúrgicos y los jaboneros, pretextando que en el Censo obrero se han cometido irregularidades. Acudió a dicho pueblo un delegado del gobernador que declaró la huelga ilegal y ordenó la clausura de los Centros obreros. La huelga había sido promovida por elementos comunistas.

Esta tarde reanudaron el trabajo todos los obreros.

Manifestación tumultuosa

Pueblo de Don Fadrique.—Los obreros parados formaron una manifestación. Al llegar a la central de Teléfonos, varios manifestantes penetraron y sacaron del interior a un conferenciante que pedía telefónicamente el envío de fuerzas de la Guardia civil por orden del alcalde.

Los manifestantes intentaron destruir el material de teléfonos, pero se logró impedirlo.

Accidente ferroviario

Córdoba.—Comunican de Puente Genil que en aquella estación ha ocurrido un accidente ferroviario debido a la rotura de un bulón de la aguja de cambios.

A consecuencia de dicha rotura, un tren de viajeros entró en la estación por una vía diferente a la que debía, chocando con una máquina. Resultaron heridos de importancia el maquinista señor Aragón y algunos viajeros.

Contra los obreros forasteros

Villanueva de la Serena.—Varios obreros y mujeres y niños recorrieron las calles en manifestación, pidiendo que los obreros de los pueblos cercanos no acudan a trabajar a la fábrica de cemento que existe en Villanueva.

Ante la excitación reinante en el pueblo, se ha concentrado la Guardia civil.

Recogida de armas

Sevilla.—Durante los cacheos que efectuó anoche la Policía, se incautó de muchas armas blancas y de fuego. Fueron detenidos cinco individuos sospechosos.

En las estaciones ferroviarias se han adoptado precauciones que hasta ahora no han sido necesarias.

Ayuntamiento robado

La Coruña.—En el Ayuntamiento del Puerto del Son, valiéndose de llaves falsas, penetraron al parecer varios individuos y se llevaron el libro de gastos e ingresos del año 1929, destruyeron los libros de actas y hojas de otros libros e hicieron desaparecer todos los libramientos del primer trimestre de 1929.

Han sido detenidos el alcalde y el depositario de los fondos municipales que ejercieron durante la dictadura, y a quienes se les exigen responsabilidades judiciales por su gestión y aún se hallan pendientes de sanción. También han sido detenidos otros dos individuos.

Inundaciones en Sevilla

Sevilla.—A consecuencia de las fuertes lluvias registradas, aumenta considerablemente el caudal del Guadalquivir, ascendiendo las aguas sobre los muelles, por cuya causa han sido paralizadas las operaciones de carga de corcho y se ha retirado de aquéllos rápidamente otras mercan-

cias. El puerto ha quedado cerrado. Las modestas viviendas situadas en la vega de Triana resultaron inundadas. Las aguas se llevaron el ajuar del obrero Manuel Carmona, quien se salvó milagrosamente, en unión de su esposa y de diez hijos.

En una reyerta mueren dos hombres y resulta herido de gravedad otro]

Ferrol.—Comunican del pueblo de Puente, que por diferentes cuestiones riñerse Jesús Cabeiro, Juaú Veira y Emilio Beseiro.

Los tres armados de navajas se acometieron con sangriento arrojo. Los dos primeros resultaron muertos y el último gravísimamente herido, temiéndose que fallezca.

El suceso ha causado gran consternación en el vecindario.

Los poseedores de trigo

Badajoz.—En una de las Salas del Ayuntamiento se ha celebrado la asamblea de tenedores de trigo.

Se trató de diversos asuntos relacionados con la enorme cantidad que tienen almacenada y se aprobaron varias

conclusiones que han sido remitidas al Gobierno.

Entre las proposiciones acordadas fué el dirigir al Gobierno, a fin de que sean adquiridos nueve millones de quintales de trigo, que son el superávit de la cosecha de este año.

En la Dirección general de Marruecos y Colonias

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias, se ha facilitado a los periodistas una nota oficial en la que se dice que a las dos de la tarde y procedente de Las Palmas, habrá llegado el cañonero «Cánovas del Castillo» a Cabo Juby.

En esta población embarcará el gobernador general del Sahara, que se encontraba en Río de Oro.

También comunican de Río de Oro, que por lo que toca ni el personal español ni el extranjero, han tomado parte alguna en la evasión de los confinados en el día de ayer.

Audiencias en el Palacio Nacional

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana una larga

Interesantísimas declaraciones del ministro de la Gobernación

El señor Casares Quiroga habla de la fuga de los deportados y de un nuevo descubrimiento de bombas en la barriada de Sans.

Madrid.—Hoy como martes acudieron los periodistas esta mañana al Palacio de Buenavista, creyendo que habría de celebrarse Consejo de ministros.

Como la reunión ministerial había sido trasladada para celebrarla por la tarde, los reporteros acudieron al Ministerio de la Gobernación para conversar con el señor Casares Quiroga, por si podía comunicarles algo con referencia a la fuga de los deportados de Villacisneros.

Tan pronto como don Santiago tuvo noticias de que los informadores le aguardaban, salió de su despacho y se dispuso a conversar con los periodistas.

Estos le comenzaron a hacer diversas preguntas sobre la evasión de los confinados, y el ministro de la Gobernación les dijo:

Según noticias que he recibido de Barcelona, la Guardia civil de aquella población ha realizado un importantísimo servicio, que está relacionado con el descubrimiento de bombas y explosivos de la calle de Mallorca.

Desde hace algunos días la Guardia civil tenía montado un servicio para inspeccionar lo que venía ocurriendo en la casa número 29 de la calle del Milagro, en la barriada de Sans.

Ante las cosas anormales que venían sucediendo en la vivienda mencionada, la Guardia civil practicó un minucioso registro, encontrando 185 bombas cargadas en forma de piña y doce bidones de oxígeno, idénticos a los que se emplean para la soldadura autógena.

También fueron encontradas dos grandes bombas de figura cilíndrica, cargadas y preparadas para la inmediata explosión, a más de varios paquetes de explosivos.

Con la natural precaución ha sido trasladado todo lo recogido al campo de la Bota, a fin de que sean analizados, los materiales hallados, por los técnicos.

La fuga de los confinados de Villa Cisneros

Hablando el señor Casares Quiroga acerca de la evasión de los confinados de Villa Cisneros, dijo que tan pronto como se tuvieron noticias se dispuso que el gobernador general del Sahara, que se encontraba en Río de Oro, se trasladase a Villa Cisneros para investigar lo ocurrido y comenzar las primeras diligencias.

Se sabe que la fuga ha sido facilitada por personas residentes en Francia, las cuales habían fletado una balandra francesa, de las llamadas «Langueteras».

Da la coincidencia—agregó el ministro—de que los confinados evadidos tenían que embarcar de un día a

otro para trasladarse a la Península con el fin de comparecer ante la Sala Sexta del Tribunal Supremo, por proceso que se les sigue con motivo de los sucesos de agosto.

Estos veintinueve evadidos formaban parte de la expedición de ochenta que en el «España número 5» tenían que regresar a la Península.

Es verdaderamente inexplicable—dijo el señor Casares Quiroga—lo realizado por éstos que han logrado su evasión, pues con ello se comprometen aun más al enfrentarse con la justicia y a la que querían eludir.

A un grupo reducido de ellos se les seguía sumario por haberseles detenido en el Palacio de Comunicaciones, en el día de la revuelta contra la República, que afortunadamente fracasó. El número de estos detenidos en el Palacio de Comunicaciones, es el de siete, y el resto fueron detenidos en las calles de Alcalá y de Prim.

No comprendo por qué habían de tener temor a presentarse ante el Tribunal, cuando es casi seguro que la pena que les había de ser impuesta no habría de pasar de dos meses de prisión.

No obstante, los que quedan, y que se encontraban reclamados por la Sala sexta del Tribunal Supremo, tendrán que ser trasladados a la Península, y con los evadidos y con los que habrán de venir a España para personarse ante el Tribunal, quedarán sólo en Villa Cisneros cincuenta y ocho deportados de la totalidad que fué embarcada a raíz de los sucesos de agosto.

Un periodista le preguntó en que situación quedaría el comandante del «Cánovas del Castillo» y el señor Casares Quiroga contestó:

—Eso no depende de mí, sino del ministro de Marina, pudiéndoles sólo afirmar que el comandante del «Cánovas del Castillo» ha sido destituido, ocupándose del mando del buque el segundo comandante.

Terminó diciendo el señor Casares Quiroga que las noticias que había recibido del resto de España, acusaban tranquilidad.

Últimas referencias

Madrid.—Según otras referencias que han circulado en relación con la evasión de los deportados en Villa Cisneros, los elementos más pudientes de entre ellos hacía bastante tiempo que estaban en relación con elementos indígenas, diciéndoles que les gratificaría espléndidamente si ponían a su disposición algún barco para la fuga. Esta parece ser que se ha realizado esta mañana.

También se asegura que los elementos monárquicos residentes en Francia, han cooperado económicamente a la empresa.

audiencia civil. Entre las personas que visitaron a S. E. figuraron el Padre Edelmiro, quien acompañaba al Padre Gelsie, del Colegio Calasancio de Madrid.

Suicidio de un sacerdote

Madrid.—En el número 18 de la calle de la Montera y en el segundo piso vivía en calidad de huésped desde hace bastante tiempo el sacerdote llamado don Manuel Segarra, que padecía una enfermedad nerviosa.

Anoche, después de cenar, pidió le fuera servido en su habitación un vaso de leche.

Esta mañana como el sacerdote no saliera de su cuarto ni respondiera a las llamadas que se le hacían desde fuera, se hizo un taladro en la puerta, advirtiéndose que las ropas de la cama se encontraban en desorden.

Pasado aviso al Juzgado, éste se personó en la habitación, encontrando al cadáver del sacerdote a los pies de la cama y con una cuerda atada al cuello y con la cual se había ahorcado, utilizando para lograr sus propósitos los barros de la cama.

También mostraba en el cuello diferentes tajos, por los que había derramado abundante sangre y que fueron hechos por el infeliz demente con una navaja barbera.

Se ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito, donde le será practicada la autopsia.

Celebra Consejo el Gobierno de la Generalidad

Barcelona.—Esta mañana y bajo la presidencia del señor Maciá, celebraron reunión los consejeros de la Generalidad, ultimando el proyecto de Constitución interior de Cataluña y que el jueves próximo será presentado a la consideración del Parlamento catalán.

Para intensificar la propaganda del Estatuto gallego

Santiago de Compostela.—Para el próximo viernes está anunciada la inauguración de la emisora de radio, instalada con el fin de hacer desde ella más intensiva la propaganda del Estatuto gallego.

Al acto acudirán las autoridades y serán pronunciados varios discursos.

Tiroteo de los centinelas de un polvorín

Zaragoza.—La normalidad es absoluta en la capital.

De madrugada y en las cercanías del polvorín instalado en el monte Terreros, se escucharon varios tiros que produjeron gran alarma.

Más tarde se ha sabido que los disparos fueron hechos por los centinelas contra un grupo de individuos que merodeaban por los alrededores, dándose a la fuga.

En Chiclana los obreros campesinos han declarado la huelga.

Los huelguistas se apostaron a la entrada del pueblo con objeto de impedir se dirigieran al trabajo los obreros no pertenecientes a la C. N. T.

La línea aérea Madrid-Valencia

Valencia.—Esta mañana, y procedente de Madrid, voló sobre la población un avión que dejó caer sobre la calle un paquete de periódicos madrileños y un mensaje de salutación al pueblo valenciano.

El presidente electo de los Estados Unidos

Berlín.—Un periódico da cuenta de una conversación sostenida por el presidente electo de los Estados Unidos señor Roosevelt, con un periodista alemán.

En la conversación el señor Roosevelt ha hecho interesantísimas declaraciones sobre la situación de las deudas de Europa.

Ha manifestado que, una vez haya tomado posesión de su cargo, adoptará medidas para intensificar el desarrollo de la Agricultura. También es su preocupación buscar una fórmula que dé fin al conflicto del paro, y que facilitará el consumo de cerveza.

El conflicto actual

A la hora de cerrar la edición de este número, no se vislumbraba todavía la solución de la vuelta al trabajo, pues lo referente a lo que se dice en el último punto, o sea en lo referente a la base sobre la suspensión de las obras del muelle, mirado en su aspecto económico, se ha entablado amplio debate.

Un compañero dice que en la última base se diga que los servicios en dichas obras se lleven con toda normalidad, como se venía haciendo hasta ahora.

Faltan por hablar nueve compañeros y no podemos alcanzar los resultados de esta reunión; sólo nos atrevemos a decir, que existe recelo en los huelguistas hacia la empresa de la que teme que en las mareas, en otros servicios, dé lugar a nuevos conflictos. Si no fuera por esto se hubiera aprobado las cuartillas que en la asamblea, se han leído de la Empresa de Obras y Construcciones.

Petición de mano

Por doña Concepción Coterillo, viuda de Urculo y para su hijo don César Urculo Coterillo, estimado amigo nuestro, fué pedida el domingo último a don Alfredo Cruz Fernández, la mano de su bellísima hija Encarnación Cruz Varona.

La boda se celebrará en los últimos días del mes actual, habiéndose cruzado entre los novios valiosísimos regalos.

Cotización local

Día 3 de enero de 1933

FONDOS PUBLICOS

Deuda amortizable 5 por 100, 1920, a 88,80 por 200; pesetas 28.000.
Idem 5 por 100, 1927, a 94,90 por 100; pesetas 3.000.
Idem 4 por 100, a 64,80 por 100; pesetas 7.000.

OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100, a 79,25 por 100; pesetas 11.500.
F. C. Alicante, serie G, a 79 por 100; pesetas 37.500.

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS :: :: ESTOMACAL :: ::

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32 - Santander

HOY, 3 DE ENERO DE 1933
Renovación completa de programa
Ideal Pepita Canzonetista
Celia Gómez Bailarina
Lolita Magaz Escultural rumbista
Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - Cabaret 11 noche en adelante Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde